

## ÚVODNÍK



Ani jsme se nenadáli a už nám čas ukrojil i kousek z října. Abychom se ještě úplně nevzdali těch vzpomínek na prázdniny a sladký čas nicnedělání, tak jsme do úvodního čísla připravili pár vzpomínek, pár tipů do školy i na výlety ve volném čase, např. na zámek do nedalekého Kunína. Přinášíme také zprávu a fotodokumentaci z turistického kurzu, tradiční úvodní akce pro šestáky, o kterou ale loňští šestáci přišli. Zato ti letošní si ho mohli užít v plné parádě, protože počasí bylo na září mimořádně hezké. Připomeneme si i živelní katastrofu způsobenou tornádem na jižní Moravě v červnu, opět zavítáme do Jurského parku, tentokrát za triky a pozveme vás na Halloweenskou párty, jako na první akci pořádanou letos žákovským parlamentem. A najdete i rady, čím se zabavit ve volném čase, když vám náhodou nějaký zůstává. Přejeme příjemné počtení.

Redakce

## Turistický kurz 2021



foto: Hana Šmídová

Turistický kurz, nebo-li adapták pro šestáky. Většinou jsem slyšela od starších žáků, jak to bylo super a že by klidně jeli znova. Mým spolužákům a mně se tam ale spíš nechtělo. Někteří spolužáci ani nejeli a my jsme jim dokonce záviděli, ale jet jsme museli. Odjeli jsme v pondělí ráno po testování. Když jsme přijeli na Hutisko, ubytovali se, uklidili jsme si chatky, po prvním obědě jsme odpočívali a odpoledne začal program. Měli jsme nástup, kde jsme se seznámili se všemi pravidly i s tím, co nás za ten týden čeká ... poté jsme byli rozdělení do družstev. Vždy dopoledne a odpoledne jsme měli připravené různé aktivity. Stříleli jsme ze vzduchovky, vázali uzly, učili se topografií, rozdělat oheň, sbalit si věci do přírody, stavět stan, luštit šifry a základy zdravotvědy. Náš denní program vypadal takto: každé ráno byla nejdříve snídaně



foto: Hana Šmídová

a po ní nástup, rozchod na aktivity a během nich svačina. Potom byl oběd a po obědě odpolední klid, kdy jsme mohli hodně času trávit venku, být spolu, povídat si a hrát hry. Potom byl zase nástup, odpolední svačina a zase aktivity, až do večera. Po večeru jsme většinou do setmění ještě hráli různé adaptační a pohybové hry - stavěli jsme společně hrady, řadili se podle nějakých kritérií apod. Pak jsme měli hodinu na to, abychom se nachystali do postele, kde jsme si ještě mohli hodinu povídat. A tak to šlo až do čtvrtka, kdy jsme se dopoledne testovali, pak si udělali procházku po okolí a připravovali se na odpolední závod, kde jsme měli ukázat, co jsme se naučili. Ten probíhal tak, že jsme nejprve běželi na louku, kde jsme museli sestřelit tři panáčky, potom jsme běželi do lesa, kde jsme buzolou hledali směr, kudy máme jít. Tak

j jsme se dostali na stanoviště, kde jsme opět měli určit směr buzolou. Běželi jsme do lesa, kde jsme museli vypočítat matematický příklad. Hned po pár metrech bylo další stanoviště a tam jsme museli poskytnout první pomoc bezvědomému člověku. Kousek dál bylo stanoviště, kde jsme vyluštili morseovku. A poté bylo poslední stanoviště, kde jsme vázali uzly... To vše bylo na čas a hlavně na spolupráci v týmu. Pak už se jen vyhlásilo, kdo se jak umístil, a taky kdo měl nejlépe uklizenou chatku za celý týden. Všichni jsme dostali nějakou odměnu a těšili jsme se na zakončení pobytu stezkou odvahy. Na tu jsme se vydali až za opravdové tmy, v deset večer. Šli jsme každý sám černým lesem. Nikdo to ale nevzdal. Po stezce už jen honem do postele, byla noc a ráno jsme museli balit a uklízet. Ráno jsme se nasnídali, sbalili, uklidili si a jeli. Skoro všem nám bylo líto, že už musíme jet domů. Počasí nám vyšlo celý týden a v Beskydech bylo krásně. Bylo to zkrátka super, jela bych znovu!

Viky Petřkovská

## Rady k lepšímu učení

Ahoj milí čtenáři, dnes jsem napsala pár tipů, jak se líp učit. Tyto rady platí i pro práci třeba v kanceláři. Takže tím chci říct, že by vám to mohlo pomoci. PLATÍ HESLO: KDO SE NECHCE NAUČIT, TAK SE UČIT NEBUDE. Tak jdu na tipy:

## 1. Neflákat to ve škole a poslouchat

Jestliže nebudeš dávat pozor ve škole, tak to doma nedoženeš.

## 2. Mít hezky uklizené prostředí, kde se učíš

Měj uklizený stůl a roztríd' si věci na stole.

## 3. Poznámky a sešit držet čistý

## a srozumitelný

Poznámky a zápisky si dělej hezky srozumitelné a zvýrazněné.

## 4. Mít domácí rozvrh hodin - timemanagement

Rozvrhni si svůj den, ale tak, aby ses opravdu něco naučil a zůstal ti i volný čas na regeneraci sil.

## 5. Už jen snad hodně štěstí

Niky Rakušanová

## Turisták 2021 ve fotografiích



foto: kolektiv pedagogů

# Růže na Zámku Kunín



ilustrace: Pařa Chalupová

foto: <https://www.kudyznudy.cz/>

V sobotu 25. září (podotýkám, že tato akce trvala až do 3. října) na zámku v Kuníně začala akce „Růže pro hraběnku“. Zámek byl uvnitř vyzdoben růžemi na počest jeho významné majitelky, naší dobré hraběnky Marie Walburgy (růže byly její oblíbenou květinou). Tato hraběnka byla jedna z nejosvětenějších osob ve své

době. V prostorách zámku zavedla školu, kde chodily děti všech společenských tříd, ale také děti všech náboženství, kluci i holky. Tuto školu dokonce navštěvoval významný hodslavský rodák, historik a politik, jehož přezdívka zní Otec národa, František Palacký. Marie Walburga měla čtyři děti,

všechny však, až na jednoho syna, kterého si otec odvezl po rozpadu manželství, zemřely ve velmi nízkém věku (ten syn se pak dožil 18 let). Jelikož byla hraběnka bezdětná, zdědil tento zámek jeden z jejich pilných, i když chudých žáků, Emil Schindler. Poslední majitel zámku, Viktor Bauer, se jeho

zkázy nedožil, zemřel v roce 1939. Zámek byl zkonfiskován. Tak jak to bývá, válka nepřináší nic dobrého, ani v tomto případě zámek není výjimka. Po 2. světové válce byla budova zničena Sověty a poté samozřejmě komunistickým režimem, věci byly rozkradeny nebo umístěny do depozitářů jiných zámků. Zámek dlouhá léta chátral, avšak v roce 1999 započala jeho rekonstrukce a od roku 2004 je otevřen návštěvníkům ve velmi dobrém stavu! Postupně se daří navracet části jeho původních sbírek. Rekonstrukce z něj udělala barokní perlu Moravskoslezského kraje, která rozhodně stojí za návštěvu.

**Patricie Chalupová**

## Tornádo a jak se před ním chránit

foto: <https://zpravy.aktualne.cz/>

Určitě si všichni vzpomenete, že 24. června letošního roku postihlo Hodonínsko a Břeclavsko tornádo. Meteorologové dospěli k závěru, že dosahovalo síly F3-F4, kdy vítr dosahuje rychlosti zhruba od 250 do téměř 400 kilometrů v hodině. Meteorologové uvedli, že 24. června večer se vyskytly velmi silné bouře, z nichž některé byly takzvané supercely

- bouře vyznačující se rotací. „Supercela ... byla přibližně v čase 19:10 až 19:45 provázána silným tornádem, které způsobovalo při povrchu značné škody v pásu dlouhém 26 kilometrů a širokém až 700 metrů,“ napsali ve zprávě. Tím, že šlo o tornádo se savými víry, došlo k tak obrovským škodám. Tornádo nejvíc zničilo obce Lužice a Mikulčice na Hodonínsku a Moravskou Novou Ves a Hrušky na Břeclavsku, značné škody napáchal živel i v hodonínské části Pánov. Šest lidí kvůli přírodní pohromě zemřelo, materiální škody dosáhly podle odhadů nejméně 15 miliard korun. Poničeno bylo na 1200

domů, téměř 200 z nich bylo nutné zbourat, měly poškozenou statiku. Kromě budov tornádo zasáhlo například zemědělské plochy včetně vinic. Jediné zdokumentované tornádo takové síly najdeme v Kosmové kronice, údajně v roce 1119 poničilo Vyšehrad. Do záchranných prací se zapojilo obrovské množství dobrovolníků a vzniklo mnoho sbírek na příspěvky na opravy. Mezi jinými se zapojil také oblíbený youtuber MarleyKKT.

### Jak se tornádu bránit?

Pokud máte dost času a vidíte, že se k blíží velký vír, tak je ideální se tomu vyhnout. Když jedete autem, nezůstávejte

čekat na silnici, ale ujeďte co nejdál. Pokud jste v nějaké zastávce a máte k dispozici sklepní prostor, nebo v případě Moravy třeba vinné sklípky, tak se schovejte tam. Rozhodně nezůstávejte u oken nebo venku, kde je pravděpodobně zranění poletujícími troskami.

**Niky Rakušanová**

Zdroj: <https://www.ceskenoviny.cz/>; <https://www.irozhlas.cz/veda-technologie/>; <https://www.darujme.cz/vyzva/1202503>

## Dinosaurů pod lupou - Jurský park z jiného pohledu

Dobrý den, čtenáři a čtenářky, dneska se podíváme na film Jurský park, kde se ale nezaměříme na děj. My se zaměříme třeba na to, jak se film natáčel a další věci, které se o tomhle snímku nedozvíte jen tak. Takže nejdříve se zaměříme na hlavní fakta o filmu. Natočil ho v roce 1993 režisér Steven Spielberg. Film byl natočen podle knížky od Michaela Crichtona, která sklídila velký úspěch společně s filmovou předlohou. V 90. letech to byl neskutečný úspěch, protože něco takového v té době ještě nikdo nevymyslel. Teď se ale už zaměříme na natáčení tohoto skvostu. Jurský park měl jedno pravidlo - pokud měl být dinosaur na plátně jenom částečně, tak se použil robot, ale

foto: <https://magazin.aktualne.cz/>

pokud měl být na scéně celý dinosaur, bylo to uděláno počítačem. Toto pravidlo se ale dvakrát ve filmu porušilo. Nejdříve s Triceratopsem

a potom s Dilophosaurom, kdy se převážně používaly robotické loutky. Další zajímavostí je, že tvůrci filmu si vylepšovali dinosaury kvůli lepšímu snímku.

Např. Dilophosaurus ve filmu plive lepkavou tekutinou, ale doopravdy nikdy nic takového nemohl udělat. Na závěr se zaměříme na zvuky dinosaurů ve filmu. Zvuky dinosaurů bylo těžké vymyslet, protože nikdo neví, jak dinosauri řvali, a proto třeba řev Tyrannosaura Rexe byl udělán ze zvuku padajících sekvojí (to je jeden z největších stromů na světě).

**Jakub Kadlec**

Zdroj: Stejk - Youtube, Wikipedie, Moje hlava

# Jak vznikají články



foto: <https://www.google.com/>

Ahoj! Možná vás překvapil tento nadpis a říkáte si proč? Hned to vysvětlím. Začalo to tak, že se na škole vytvořil tým redaktorů z žáků 6. - 9. tříd. v podstatě může do časopisu Komendák přispět každý, kdo má co říct, témat je všude kolem nás spousta. Komendák vychází jednou měsíčně, vždy na konci měsíce. Někdo přispívá pravidelně i několika články měsíčně (třeba já), někdo napíše něco jednou za dva až tři měsíce. Prostě ne vždy to vyjde. Z těchto článků je pak poskládané číslo pro vás čtenáře. Snažíme se informovat o zajímavostech ve škole i v životě, dávat tipy na smysluplné trávení volného času i třeba recenzovat hudbu, knížky, filmy a hry, a třeba vás tak seznámit s tituly, které

neznáte.

A jak vypadá moje tříhodinová práce na blogu? Sednu si ke stolu a vytáhnu si sešit. Do sešitu si zapíšu články, tedy jejich názvy, a poté články rozepíšu na jednu až dvě strany. Pak opravuji věty, které mi neseďí, což někdy trvá i hodinu. Pak když mám čas tak to hned zapíšu do aplikace Schoolpress, do blogu, ale taky to vždycky nestíhnu. Když se blíží finalizace vydání, tak ale vše rychle dokončím. A kde беру témata? Hodně chodím ven a koukám kole sebe, zajímám se o to, co se v naší obci a v okolí děje. A hodně ráda tvořím, takže vyhledávám zajímavé tipy na tvoření i vaření. Taký ráda surfuji po internetu, vyhledávám informace a sleduji známé youtubery. A inspirace pak přijde sama. Tak co myslíte? Je to jednoduché? Tak doufám, že vás naše články baví číst a třeba se příště na stránkách Komendáku setkáme i s příspěvkem někoho z vás.

**Niky Rakušanová**

# Malování kamínků



foto: <https://www.google.com/>

Mám pro vás tip na tvoření, dnes to bude malování kamínků. Ano, už o tom slyšeli skoro všichni a někdo se s nějakým krásným kamínkem na cestách o prázdninách i potkal. Je to jeden ze současných trendů. A já vám ukážu, jaká sranda může být.

1. Stačí, když půjdeš na procházku nasbíráš pár kamenů.
2. Půjdeš do obchodu a koupíš si barvy na kamínky nebo fixy.
3. A doma se můžeš do toho pustit.
4. Na kamínky nakresli

oblíbenou postavu z filmu nebo pohádky. A můžeš přijít třeba za kamarádem nebo k rodičům a nechat jim hádat, co za postava je na kamíncích. Poté můžeš kamínek schovat a nechat je, ať hledají. Na zadní stranu můžeš zezadu dát i svůj instagram a třeba tak najít nové přátele. Samozřejmě to můžeš udělat i obráceně - že kamínky budeš hledat ty. Tak hodně štěstí v hledání přeje

**Niky Rakušanová**

# Střípky z Parlamentu



foto: <https://www.google.com/>

V pátek 1.10. bylo první zasedání Žakovského parlamentu. Sešlo se 22 členů z 34 zvolených. Na program bylo seznámení s činností parlamentu a nastínění možných aktivit pro tento školní rok. Nejbližší akcí by měla být Halloweenská diskotéka pro 5.-9. ročník. Konat se bude v úterý 26. října, což bude před podzimními prázdninami, od 15:00 do cca 18:00 až 18:30 ve školní jídelně. Jako vstupné bude něco

k snědce, např. bonbóny, brambůrky, buchta apod., určitě vás už něco napadne. V plánu máme také hry a soutěže, samozřejmě bude tombola a vyhlášení soutěže o nejlepší masku.

Tak a já se na vás budu těšit na té party nebo někde jinde.

**Ondřej Příbyl**

# Den knihoven



foto: <https://www.google.com/>

**Malé upozornění pro ty, kteří se rádi ocitnou v jiném světě. Tento týden se koná tzv. den knihoven a novojičínská knihovna není výjimkou.**

**Pokud jste noví, tak se zde můžete zaregistrovat zdarma na jeden rok, a pro stávající je tady**

**amnestie poplatků za upomínky. Připomínám, že to trvá pouze tento týden, 4.10 až 8.10.2021 :).**

**Paťa Chalupová**